

تہذیب

ہمارا سالانہ جلسہ ہزاروں برکتیں اپنے دامن میں کھتا ہے

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے جن مقاصد کے لئے یہ جلسہ مقرر فرمایا انہیں پیش نظر رکھنا ضروری

پوری توجہ پوری تدبیر اور ہر وقت کی دعاؤں کے ساتھ جلسہ سالانہ کی برکات کو حاصل کرنے کی کوشش کرو

از حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

فرمودہ ۵ صبح ۱۳۵۴ھ ۵ جنوری ۱۹۳۵ء

مرتبہ۔۔۔ مکرم مولوی محمد صادق صاحب سواتی

میں اس سرائے فانی سے انتقال کر جائے گا اس جلسہ میں اس کے لئے دعائے مغفرت کی جائے گی۔ اور تمام بھائیوں کو روحانی طور پر ایک کرنے کے لئے اور ان کی نشیمنی اور اجیت اور اتفاق کو درپن سے اتحادینے کے لئے بدرگاہ حضرت عزت حل مشانہ کوشش کی جائیگی اور اس روحانی جلسہ میں اور بھی کئی روحانی فوائد منافع ہونگے جو انشاء اللہ القدر وقتاً فوقتاً ظاہر ہوتے رہیں گے۔

داشتہارہ مشمولہ آسمانی فیصلہ مطبوعہ ۲۷ دسمبر ۱۳۵۲ء ص ۷۰ ب جوالہ روحانی خزائن جلد ۲ ص ۳۵۲

اسی طرح آپ نے فرمایا:-

”سولانم ہے کہ اس جلسہ پر جو کئی باریکت مصلحہ پر مشتمل ہے، ہر ایک ایسے صاحب ضرورت شریف لادیں جو راہ راہ کی استقامت رکھتے ہوں۔ اور اللہ تعالیٰ اور اس کے رسول کی راہ میں ادب ادا کرتے ہوں۔ کی پرواہ نہ کریں۔ خداوند کے مخلصوں کو ہر ایک قدم پر ثواب دیتا ہے اور اس کی راہ میں کوئی محنت اور صعوبت منانے نہیں جاتی اور محو رکھا جاتا ہے کہ

اس جلسہ کو معمولی جلسوں کی طرح خیال نہ کریں

یہ وہ امر ہے جس کی خالص تائید حق اور اعلیٰ کلمہ اسلام پر بنیاد ہے۔ اس سلسلہ کی بنیادی اینٹ خدا تعالیٰ نے اپنے ہاتھ سے رکھی ہے اور اس کے لئے تو میں تیار کی ہیں جو خرقہ مہربان میں آئیں گی کیونکہ یہ اس قادر کا فعل ہے جس کے آگے کوئی بات اتھوتی نہیں۔“

(داشتہارہ ۲۷ دسمبر ۱۳۵۲ء جوالہ تبلیغ رسالت جلد دوم ص ۱۲)

یہ درواختہا سات جو اس وقت میں نے آپ دوستوں کو سنا ہے۔ ان میں حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے مندرجہ ذیل باتوں کا ذکر کیا ہے۔

تشبیہ تعویذ اور سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا:-

ہمارا سالانہ جلسہ

ہزاروں برکتیں اپنے دامن میں لئے آگیا ہے۔ یہ اجتماع جماعت پر بہت سی ذمہ داریاں عائد کرتا ہے

پہلی تو یہ کہ خلوص نیت کے ساتھ اس اجتماع میں شمولیت اختیار کرنی چاہیے۔ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے اَلَا اَعْلَمَ اَنَّ الْيَاتِيَاتِ كَمَنْ يَصْحَبُہَا کے لئے ضروری ہے کہ نیت بھی خالص ہو اور اس میں کسی قسم کا فساد نہ ہو۔ اگر بد نیتی سے اور فساد کی غرض سے ایسا کام کیا جائے جو بظاہر دنیا کی نگاہ میں عمل صالح ہو تو وہ عمل اللہ کی نگاہ میں عمل صالح نہیں ہوتا۔ پس اس جلسہ میں شرکت کے لئے اور اس کی برکات سے فائدہ اٹھانے کے لئے یہ ضروری ہے کہ ہماری نیتیں پاک ہوں اور ان میں کسی قسم کا کوئی فساد نہ ہو۔

کس نیت کے ساتھ اس جلسہ میں شمولیت اختیار کرنی چاہیے؟

اس کے متعلق حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-

”دوستوں کو محض اللہ ربانی باتوں کے سننے کے لئے اور دعائیں شریک ہونے کے لئے اس تاریخ پر آ جانا چاہیے (جلسہ کی تاریخ پر) اور اس جلسہ میں ایسے محققان اور معارف کے سننے کا مشغل رہنے کو جو

ایمان اور یقین اور معرفت کو ترقی دینے کے لئے ضروری ہیں اور نیز ان دوستوں کے لئے خاص دعائیں اور خاص توجہ ہوگی اور حتیٰ الوسع بدرگاہ رحم الامین کوشش کی جائے گی کہ خدا تعالیٰ اپنی طرف ان کو بھیجے اور اپنے لئے قبول کرے اور پاک تبدیلی ان میں بخشنے۔ اور

ایک عارضی فائدہ ان جلسوں میں یہ بھی ہوگا کہ ہر ایک نئے سال میں جس قدر بھائی اس جماعت میں داخل ہونگے وہ تاریخ مقررہ پر حاضر ہو کر اپنے پیٹے بھائیوں کے منہ دیکھ لیں گے۔ اور روشناس ہو کر آپس میں

رشتہ تو دور و فراق تو قریبی پذیر ہو جائے گا اور جو بھائی اس عرصہ

میں

میں

میں

ادنی ادنی حرجوں کی پروا نہیں کرنی چاہیے

بڑے غلص امیر اور بڑے غلص غریب اس جلسہ میں شامل ہوتے ہیں۔ مجھے خود ذاتی طور پر ایسے دوستوں کا علم ہے جنہیں اللہ تعالیٰ نے دیوی اموالی بھی کثرت سے دئے ہیں لیکن جلسہ کے ایام میں ان کے سامنے خاندان کو ایک غسل خانہ مل جائے جس میں پرانی کچھی ہو تو ان کے دل خدا کی حمد سے بھر جاتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے ان کی رہائش کا سامان پیدا کر دیا ہے۔ اور یہ ایسی مثالیں ہیں کہ غیر تو ان کو سمجھ ہی نہیں سکتے۔ وہ خیال کریں گے کہ شاید یونہی باتیں بنا رہے ہیں لیکن جلسہ پر آئیں اور دیکھیں تو ان کو پتہ لگے کہ کس خاص نیت اور کس پاک دل کے ساتھ یہ لوگ اس جلسہ میں شرکت کرتے ہیں۔

تو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اس فرمان کو سامنے رکھتے ہوئے اگر باہر کی جماعتوں تک میری آواز پہنچ جائے یا جن کو پہلے بھی اس بات کا علم ہو یا یاد دہانی کرنی لگی ہو وہ ادنی ادنی حرجوں کی پروا نہ کرتے ہوئے زیادہ سے زیادہ تعداد میں اس جلسہ میں شامل ہوں اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی تعظیم کو پورا کریں اور اپنے لئے برکات کے سامان پیدا کر لیں۔

(۵) حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ان اقتباسات میں پانچویں بات ہمیں یہ بتائی ہے کہ عارضی فائدہ اس جلسہ لانا کا یہ بھی ہے کہ باہمی ملاقات کے مواقع

میسر آتے ہیں۔ چاروں طرف سے (صرف ہمارے ملک کے چاروں اطراف سے ہی نہیں بلکہ دنیا کی چاروں اطراف سے) لوگ یہاں جمع ہوتے ہیں کہیں سے کم کہیں سے زیادہ۔ تو مواقع میسر آتے ہیں اس بات کے کہ آپس میں ملیں تبادلہ خیال کریں محبت و پیار کا اظہار کریں اور ہم اخوت و محبت کے جو جذبات ایک دوسرے کے لئے اپنے دل میں رکھتے ہیں ان میں زیادتی ہو اور اللہ تعالیٰ کی رحمتوں کے پہیلے سے زیادہ وارث بنیں اور اس طرح رشتہ نود و تعارف ترقی پذیر ہوتا رہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے یہاں یہ فرمایا کہ اسلام نے تمام مسلمانوں کو بھائی بھائی بنا دیا ہے لیکن صرف پہلے سے بھائی بھائی تو نہیں بنتے جب تک ایسے مواقع میسر نہ آئیں جب وہ بھائی بھائی کی طرح آپس میں مل رہے ہوں اور بھائی بھائی کی طرح اپنے نفسوں کی چھوٹی چھوٹی عادتوں کو قربان کر کے دوسروں کے آرام کا اور سکون کا اور راحت کا انتظام کر رہے ہوں۔ تو یہ ایک عارضی فائدہ بھی ہے جو اس جلسہ سے اٹھایا جانا چاہیے۔

(۶) چھٹی بات آپ نے یہ بیان فرمائی کہ جو دولت اس عمر میں اس دار فانی سے گزر چکے ہوں ان کے لئے دعائے مغفرت اور خصوصاً موصی صاحبان کے لئے دعائے مغفرت کا موقع

ہوتا ہے۔ اسی وجہ سے کثرت سے دولت بہشتی مقبرہ جاتے ہیں اور کھڑے ہوئے بہنوں اور بھائیوں کے لئے دعائیں کرتے ہیں۔ لیکن جن کو اس طرف پہلے خیال نہیں آیا ان کو اب میں متوجہ کرتا ہوں کہ جلسہ کے ایام میں کچھ وقتوں کو اس عرض کے لئے بھی فارغ رکھیں کہ وہ بہشتی مقبرہ میں جائیں اور وہاں ان موسیٰ اور موصیٰ کے لئے دعا کریں جو وہاں مدفون ہیں اور وہیں اپنے تمام ان بھائیوں کے لئے دعا کریں جو اس دنیا کو اس عرصہ میں چھوڑ چکے ہیں ہم سے جدا ہو گئے اور اپنے رب کے حضور پہنچ چکے ہیں۔

(۷) ساتویں بات حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے یہ فرمائی کہ صرف ہی فوائد اس جلسہ کے نہیں جو ہمیں نے یہاں بیان کئے ہیں بلکہ ان کے علاوہ بہت سے روحانی فوائد ایسے ہیں

جن کا ہمیں نے ذکر نہیں کیا اور بہت سے ایسے ہی جو اس وقت ہمارے فائدے کے نہیں لیکن آئندہ ان سے استفادہ ہو سکتا ہے۔ آپ فرماتے ہیں۔ اور اپنے اپنے وقت پر وہ ظاہر ہوں گے۔ اور روحانی فوائد اور منافع بڑی کثرت سے ہیں یعنی صرف یہی چند ایک نہیں جن کا ذکر کیا گیا ہے کیونکہ اس کا دلیل آپ نے یہ دی یہ وہ امر ہے جس کی خاص تاثیر حق اور اعلاء کلمۃ اسلام پر نیا دہے۔

تو جس اجتماع کی بنیاد خاص تائید حق اور اعلاء کلمۃ اسلام پر ہو اس میں وہ ایک یا پانچ سات نہیں بلکہ بے شمار روحانی فوائد ہوتے ہیں۔ اور ہر روحانی فائدہ سے استفادہ کرنا مومن کا فرض ہے،

اور (۸) آٹھویں بات ان دو اقتباسات میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے یہ بیان فرمائی ہے۔ اپنے متعلق (اور میں سمجھتا ہوں کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نیت میں غلبہ وقت

امام وقت کا بھی فرض ہے جو اسے یاد دلایا گیا ہے نیز جماعت کو بھی بتایا گیا ہے کہ ایک روحانی فائدہ یہ بھی ہے کہ خلیفہ وقت کا فرض ہو گا کہ اجاب جماعت کی "خشکی اور اجنبیت اور فراق کو درمیان سے اٹھادینے کے لئے بدرگاہ حضرت علی شانہ کو کشش کرے" تو ان ایام میں امام وقت خاص طور پر یہ دعائیں گزنا ہے کہ اللہ تعالیٰ اجاب عتاق کی خشکی اور اجنبیت کو دور کرے اور ان کی اخوت اور محبت کو زیادہ کرے اور رشتہ نشینی ایمانی ہر اک اور ہر وقت بڑھتی چلی جائے اور فراق کا کوئی پہلو بھی ان کے اندر باقی نہ رہے اور جو منافق ہیں اللہ تعالیٰ ہمیشہ ہمیں ان کے شر سے محفوظ رکھے۔

تو یہ آٹھ باتیں ہیں جن کا ذکر حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے ان دو جگہوں سے اقتباسات میں کیا ہے جن کی طرف میں اپنے دوستوں کو توجیہ دلا رہا ہوں۔

اس کے علاوہ جماعت کا یہ بھی فرض ہے کہ خاص طور پر اس بات کا خیال رکھیں کہ جلسہ کے ایام میں ریلوے میں فیشن کلامی سے پرہیز کیا جائے کسی قسم کی فیشن کلامی اس موقع پر نہ ہو۔ جائز نہیں۔ کبھی بھی جائز نہیں لیکن اجتماع کے موقع پر خاص احتیاط کی ضرورت ہوتی ہے۔ گاؤں میں رہنے والی بہت سے دیہاتی بہت ہی مہذب ہیں۔ اسی زبانیں پاک اور صاف ہوتی ہیں اول کوئی گندی بات انکی یا انکی بچیوں کی زبان پر نہیں آتی۔ یہی حال شہر میں بسنے والے احمدیوں کا ہے لیکن ایک طبقہ جس کی صحیح تربیت نہیں ہوتی کیونکہ ہم تو ہمیشہ ہر آن بڑھنے والی قوم ہیں۔ نئے آدمی داخل ہوتے رہتے ہیں۔ ایک وقت انکی پوری تربیت بھی نہیں ہوتی تو انکو

گند لوٹنے کی عادت

بڑی ہوتی ہے جو آہستہ آہستہ ہی جاتی ہے۔ اس عادت کو دور کرنے کا یہ بڑا اچھا موقع ہے خاص طور پر وہ خیال رکھیں کہ ان کی زبانیں اور ان کے رشتہ داروں اور بچوں کی زبانیں پاک رہیں تا سارا سال ہی یہ عادت ان کی قائم رہے اور اللہ تعالیٰ کے فضلوں کے وارث ہوں۔

ایسے اجتماعوں پر چھوٹی چھوٹی باتوں پر بعض دفعہ اختلاف ہو جاتا ہے مگر کسی قسم کا جدال نہیں ہونا چاہیے۔ لڑائی بھگڑنے سے پورا پرہیز کرنا چاہیے۔ اور اگر جائز یا ناجائز بات کوئی ایسی دیکھیں جس سے طبیعت میں اشتعال پیدا ہونے کا خطرہ ہو تو اپنے نفسوں پر قابو رکھیں چھوٹی چھوٹی قربانیاں دیکھ اپنی عادت کی یا نفس کے جوش کو کم اللہ تعالیٰ کے فضلوں کو جذب کر لیں تو اس سے زیادہ کسم مسود اور کیا ہو سکتا ہے۔ میرے بچوں کا ایک واقعہ ہے میں بہت چھوٹا تھا اس وقت لیکن ابھی تک وہ واقعہ مجھے یاد آتا ہے

میں مسجد اقصیٰ میں عشاء کی نماز کے لئے جایا کرتا تھا۔ کیونکہ عشاء کی نماز مسجد مبارک میں بہت دیر سے ہوتی تھی اور میں مدرسہ احمدیہ میں نیا نیا داخل ہوا تھا۔ پڑھائی کی طرف توجہ دینے اور نیند پوری لینے کی خاطر حضرت ام المؤمنین رضی اللہ تعالیٰ عنہا مجھے فرماتی تھیں۔ کہ تم مسجد میں جا کر نماز پڑھ آیا کرو۔ دلی سیرمیاں روپ میں سے بہت سے تو جانتے نہیں) یعنی مسجد مبارک کی وہ سیرمیاں جو اس دروازہ کے ساتھ ہیں۔ جو درسیج کے اندر جانوالا دروازہ ہے۔ وہاں سے میں اتنا وہ لگی بڑی اندھیری تھی۔ اب تو شاید وہاں بجلی لگ گئی ہوگی۔ اس زمانہ میں بجلی نہیں تھی۔ ایک دن میں نیچے اترا نماز کے لئے تو عین اس وقت مدرسہ صحرایہ طلبہ کے لائن نماز کے لئے جا رہی تھی اور اندھیرا مٹا۔ خیر۔ میں لائن میں شامل ہو گیا۔ لیکن اس اندھیرے میں کچھ پتہ نہیں لگ رہا تھا۔ میرا پاؤں اس طالب علم کے سیپر پر پڑ گیا جو آگے تھا۔ اس وقت تو اس نے میرا کیا لیکن اس کے چند سینٹ کے بعد دوبارہ میرا پاؤں اس کے سیپر پر لگا۔ اور وہ سمجھا کہ کوئی لڑکا اس سے شرارت کر رہا ہے۔ وہ پیچھے مڑا اور ایک چپیر مجھے لگا دی۔ اس کو کچھ پتہ نہیں تھا کہ کسے میں چپیر لگا رہا ہوں۔ اور کیوں لگا رہا ہوں۔ مجھے خیال آیا کہ اگر میں اس کے سامنے ہو گیا تو اس کو ہر حال شرمندگی اٹھانی پڑے گی۔ اس خیال سے میں ایک طرف ہرکھڑا ہو گیا۔ اور جب ہندوہ بسیں نیچے وہاں سے گزر گئے۔ تب میں دوبارہ اس لائن میں داخل ہو گیا تاکہ اس کو شرمندگی نہ اٹھانی پڑے۔

ہے تو ذرا سی بات لیکن

یا مہمی مودت اور اخوت اور پیار

کو قائم رکھنے کے لئے چھوٹی چھوٹی باتوں کا خیال رکھنا بڑا ضروری ہے۔ چھوٹی چھوٹی باتوں پر بعض احمدی جھگڑتے ہیں اور اتنی ذہنی کوفت اٹھانی پڑتی ہے مجھے اور دوسرے ذمہ دار آدمیوں کو کہ آپ اس کا اندازہ نہیں کر سکتے ہیں کوفت پہنچا کر بھی گنہگار بنتے ہیں اور ویسے بھی اللہ کے احکام کو نظر انداز کرتے ہوئے آپ گناہ کیوں سہیڑتے ہیں؟؟ اگر ان باتوں کا خیال رکھیں تو آپ کا کوئی نقصان نہیں لیکن آپ کو فائدہ بڑا ہے آپ کو ٹور بڑا ہے تو

ہر قسم کی لڑائی جھگڑے سے بچنا

تہایت ضروری ہے ان دنوں میں غیر تربیت یافتہ آدمی بھی آتے ہیں نیز ہزاروں کی تعداد میں ایسے احباب آتے ہیں جن کا جماعت سے ابھی تعلق قائم نہیں ہوا۔ اپنی عدم تربیت کے ساتھ وہ یہاں آتے ہیں۔ آپ نے خود ٹور ب گناہ ہے اور ان لوگوں کے لئے ایک نیک نمونہ پیش کرنا ہے تاکہ وہ سمجھیں کہ رات میں دنیا میں ایک مقام ہے جسے ہم جنت کہہ سکتے ہیں۔ جہاں کوئی لڑائی جھگڑا نہیں ہے۔ نہ زبان سے نہ ہاتھ سے۔ ہر شخص دوسرے کا خیال رکھنے والا دوسرے کی خاطر تکلیف برداشت کرے اور ہر قسم کے جدال سے بچنے والا ہے۔ اور پورے ذمہ داری جو ان دنوں جماعت پر عائد ہوتی ہے۔ وہ

فق سے بچنے کی ہے صرف کبیرہ گناہ کو ہی سنی نہیں کہتے۔ بلکہ کبیرہ اور صغیرہ چھوٹے اور بڑے ہر دو گناہ کے لئے یہ لفظ بولا جاتا ہے۔ تو چھوٹے سے چھوٹے گناہ سے بھی بچنا اس اجتناب پر ضروری ہے تاکہ زیادہ سے زیادہ انعام حاصل کر سکیں۔

اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں فرماتا ہے وَاللّٰهُ لَا يَهْدِي الْقَوْمَ الْعٰسِیِّیْنَ وہ لوگ جو ان احکام میں سے جو میں نے قرآن کریم میں اور اسلامی تعلیم میں ان پر نازل کئے ہیں چھوٹی چھوٹی باتوں کا خیال نہیں رکھیں گے وہ ان اذات کے وارث نہیں ہوں گے۔ جو کامل طور پر ہدایت یافتہ لوگوں کو دہشتہ ہیں لاکھڑی میں یہ بتایا ہے کہ ان کا انجام اس طرح بخیر نہیں ہوگا جس طرح ہدایت یافتہ کا انجام بخیر ہوا کرتا ہے اگر ہم بہترین اذات کا وارث ہونا چاہتے ہیں۔ اگر ہم یہ چاہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کی ننگاہ ہمیں ہدایت یافتہ پائے۔ اور ہمارے گناہوں پر اپنی مغفرت کی چادر ڈال دے تو ہمارے لئے یہ ضروری ہے کہ جہاں تک ہماری طاقت اور استعداد میں ہو چھوٹے سے چھوٹے گناہ سے بھی بچنے کی کوشش کریں

یعنی ہر بات جس سے اسلام ہمیں روکتا ہے۔ خواہ وہ دنیا کی یا ہماری نظر میں کتنی ہی حقیقہ کیوں نہ ہو۔ ہم اس سے بچیں اور ہر وہ حکم جس کے لڑنے اللہ ہمیں ہدایت کرتا ہے۔ ہم اس کے بجالانے میں ہر ممکن تدبیر کو اختیار کریں اس کے بغیر ہم ہدایت یافتہ جماعت کے انعام نہیں پا سکتے۔

پس یہ ایک بڑا ہی اہم موقع ہے۔ بڑا ہی بابرکت موقع ہے۔ رحمتوں کے حصول کا ایک عظیم موقع ہے جسے ہم اپنا حصہ لانا نہ چاہتے ہیں۔ اس موقع پر ان دنوں میں ان اوقات میں پوری کوشش کرنی چاہیے۔ پوری توجہ کے ساتھ اور پوری تدبیر کے ساتھ اور ہر وقت کی دعاؤں کے ساتھ کہ اللہ تعالیٰ ایسا کرے کہ ہم سے چھوٹے سے چھوٹا گناہ بھی سرزد نہ ہو اور شیطان کا ہلکے سے ہلکا قیرم بھی ہمارے سہول اور ہمارے رحوں میں پیوست نہ ہو تاکہ ہم اس کے غضب کے پیچھے نہ آ جائیں تاکہ ہم اس کی رحمتوں سے زیادہ سے زیادہ حصہ نہ لے سکیں۔

رہوہ میں بسنے والوں کے لئے نصیحتیں

کہ وہ ان دنوں میں صفائی کا خاص خیال رکھیں ربوہ کے ایک چھوٹے سے حصہ میں آج بھی وقار عمل مایا گیا ہے یعنی حذام الاحریہ کے انتظام کے تحت رضاکارا ز طور پر کچھ کام کیا گیا ہے جس کی تفصیل کا مجھے علم نہیں ہے۔ میں امید رکھتا ہوں کہ انہوں نے صفائی پر زیادہ زور دیا ہوگا۔ اور ان رختوں کو بند کرنے پر زیادہ زور دیا ہوگا جگہ جگہ پھیلتا ہے اگر حذام الاحریہ ہمت کرے اور انصار اور اطفال سب ان کے ساتھ شامل ہو تو کم از کم دو دن عملاً مغرب کے درمیان ربوہ کو صاف ستھرا کرنے پر خرچ کرنے چاہئیں۔ قرآن کریم نے بھی اس طرف بڑی توجہ دی ہے۔ اور میں تو یہ لانی ہے کہ لوگ کے متعلق جو حکم لایا گیا ہے اس کا عمل خالی ان کو لینے نہیں تھا بلکہ ان سب کیلئے جو مقامہ صمد کے حصول کی تھا اور خواہش رکھتے اور ان برکات سے حصہ لینے کے آرزو مند ہیں جن کا تقاضا نہ کعبہ سے ہے۔ تو صفائی کی طرف اہل ربوہ خاص طور پر متوجہ ہوں اور اپنی نگہوں اور سرگرمیوں کو صرف اس پر رکھیں۔ اس طرح وہ کھانا رختوں سے بھلا تجارت کرتے ہیں۔ یادہ جو عارضی طور پر جب کے دنوں میں اپنا دکھائیں لگاتے ہیں ان کا یہ فرض ہے کہ وہ اپنا دکھائیں ایسا انتظام کریں کہ وہاں کسی قسم کا کوئی گند پھیلنا نہ ہو۔ مثلاً لیسے اسنگرے یا اور پھل گھاسا جاتا ہے یا بعض اور چیزیں گھاس کی جاتی ہیں جن کا ایک حصہ دھیلنے وغیرہ چھینکا پڑتا ہے۔ یہ اس طرح نہ پھیلنے کا نہیں کہ گندگی نظر آئے۔ ان سب کو سمیٹ

دینا چاہیے، اور صفائی کا خاص خیال رکھنا چاہیے۔

لیکن

سب سے بڑی ذمہ داری

اہل ربوہ پر حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام

کے ہمانوں کی ہمان نوازی کی ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اللہ تعالیٰ کے نام پر ہزاروں کو بلاتے ہیں جو ایک کہتے ہوئے ان آیات میں بیان جمع ہو جاتے ہیں۔ اور صحت، وہاں نوازی کا انتظام کرتا ہے۔ کچھ تو بڑی اشیاء ہیں گھانے پینے کی چیزیں یا مکان وغیرہ وغیرہ اس کا انتظام تو مستظلمین کے لیے ہے وہ کرتے ہیں لیکن اس انتظام کو خوش ہولوں سے سراسیمہ دینے کے لیے ضروری ہے کہ رضا کارانہ خدمات انہیں متیرہ آئیں، بعض نوجوان بھی اور بڑے بھی بڑی محبت اور بڑے پیار کے ساتھ یہ خدمت پر تیار ہونے لگتے ہیں۔ لیکن بعض وہ بھی ہیں جو اس موقع کی خدمت کی برکتوں سے نا آشنا نظر آتے ہیں۔ اللہ ان پر رحم کرے اس موقع پر ہمان نوازی کرتے ہوئے خدمت بجالانے کا بڑا ہی ثواب ہے پس خود کو اور اپنے بچوں کو اس ثواب سے محروم نہ رکھیں، ہم نے ہمارے سارے گھر نے اپنے بچوں کا زمانہ بھی اور بڑے بڑے ہو کر بھی جلسے کے دنوں کی خدمت کو اتنے محبت اور پیار سے ادا کیا ہے کہ کبھی یہ احساس نہیں ہوا۔ کہ ہم کسی پر ذمہ احسان کر رہے ہیں بلکہ ہمیشہ ہی دل اس احساس سے پُر رہے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے ان لوگوں کو توفیق دیا ہے کہ وہ ہم پر احسان کر رہے ہیں ہم سے خدمت لے کر۔ اور حقیقت بھی یہی ہے۔ کس پر ہم احسان جتا ہیں؟ اس پر! جس نے ہمیں پیدا کیا ہے، ہماری پیدائش سے بھی لاکھوں سال پہلے سے اپنی رحمتوں کے سامان پیدا کیے۔ کی ہم اپنے اللہ پر ہر احسان رکھیں گے۔ کی ہم اللہ کے حمد علیہ وسلم یا آپ کے فرائض جلیل حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام یا آپ کے خلفاء پر احسان جتائیں گے؟! احسان تو نڈا کا ہے کہ وہ ہمارے لئے برکتوں کے حصول کے مواقع پیدا کرتا ہے۔

پس

اس خدمت کو معمولی خدمت نہ سمجھو

بڑی برکت والی ہے۔ یہ خدمت!!! ان چند دنوں کو خدا کے لئے چھوڑیں گھنٹے اگر آپ وقف کر دیں تو آپ اس سے مر نہیں جاتے۔ نہ ایسے کمزور جاتے ہیں کہ ہمیشہ کے لئے بیمار ہو جائیں۔ کوئی مستقل بیماری یا نقص آپ کے اندر پیدا نہیں ہوتا۔ تھوڑی سی تکلیف ہی ہے۔ جو آپ نے برداشت کرنی ہے لیکن اس کے نتیجہ میں اس قدر رحمتیں ہیں جن کا آپ نے وارث بننا ہے کہ آپ کا دماغ یا کسی اور افسان کا دماغ اس کا تصور بھی نہیں کر سکتا۔

پس ہمارے رشتے یا ہمارے وہ بھائی جو اس خدمت کی برکت کی اور اس خدمت کے نتیجہ میں حاصل ہوتے والی رحمتوں کی طرقت متوجہ نہیں ہوتے۔ انہیں میں متوجہ کرتا ہوں کہ وہ جو ہیں گھنٹے

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ہمانوں کی خدمت

میں گزارنے کے اللہ تعالیٰ کا بے شمار رحمتوں اور اس کے ان گنت فضلوں کے وارث بننے کی کوشش کریں۔

اللہ تعالیٰ سب کو سمجھ اور توفیق دے اور ہمیں بھی اپنی ذمہ داریوں کے نبھانے کی وہ توفیق دیتا چلا جائے۔ کیونکہ اس کی توفیق کے بغیر کچھ نہیں ہو سکتا

حق کی قسم کہ حاصلِ دوزخ تمہیں تو ہو

محمد مصباح سعید احمد صاحب کھانا

عالم بست و بود کا سر نہاں تمہیں تو ہو
 کون و مکان میں مقصد کون و مکان تمہیں تو ہو
 تیری نمود کے لئے شام و سحر تھے بے قرار
 حق کی قسم کہ حاصلِ دوزخ تمہیں تو ہو
 تیرے سفیر نہ دوسرے تیری سپاہ ملائکہ
 تیری شام و درجہاں میر جہاں تمہیں تو ہو
 مقصد آفریدگار عالم اب در گل تمہیں
 اس کی تمہیں ہو کائنات اس کا جہاں تمہیں تو ہو
 وہ شب تار جس میں تھا لہرِ خفا جاب میں
 اس کی سحر تمہیں تو ہو اس کی اذل تمہیں تو ہو
 جس کا وجود بے دلیل جس کی نمود بے نشان
 اس کی دلیل ہو تمہیں اس کا نشان تمہیں تو ہو
 وہ جو ازل سے آج تک عظیم بشریت ہے نہاں
 اس کا جہاں ہو تمہیں اس سے جہاں تمہیں تو ہو
 حق کے تمہیں ہو بارِ داں حق کے تمہیں ہو ترجمان
 اس کی زبان تمہیں تو ہو اس کا بیان تمہیں تو ہو
 بدر و جنین کی قسم خونِ حسین کی قسم
 ملکہ زار کفر میں حق کی سنان تمہیں تو ہو
 عہدِ تقیم کو دیا تم نے پیامِ مرگ کا
 عہدِ جدید کے لئے روحِ رواں تمہیں تو ہو
 تم سے بسا جہادوں باغِ دوس کو بلی!
 جان بہارِ خاتمِ نفعیٰ خنداں تمہیں تو ہو
 کشتِ حیات کے لئے ابر کرم تمہیں تو ہو
 نشہ بھون کے واسطے اب رواں تمہیں تو ہو
 نازہ ہر ایک دور میں تیرا پیامِ شوق ہے
 سینہ کائنات میں عزمِ جوان تمہیں تو ہو
 بنم جہان میں تیرا قرن بہ قرن سے ظہور
 دگر جہاں میں حشر تک نہیں رساں تمہیں تو ہو
 سزا ازل سے آج تک درخز نہیں ہے زندگی
 کس سے کہوں کہ چاہے دو نہاں تمہیں تو ہو
 زیرِ سپہر نیکیوں میں کو امان نہیں ملی!
 زیرِ سپہر نیکیوں میں کی امان تمہیں تو ہو
 مستحق بے ثبات میں دل کا سکون تمہیں سے ہے
 غلغلہ حیات میں راحتِ جاں تمہیں تو ہو
 جس سے سردِ عشق ہے اور کہیں نہیں وہ نے
 ملکہِ الست کے پیسر مفاں تمہیں تو ہو
 مشتِ غبارِ آدمی جنسی حقیقہ زندگی
 جس سے حراں بہا ہے وہ لہجہ گراں تمہیں تو ہو
 تم جو شیخینِ مذہبیں تم جو امیرِ مرسلین
 رابطہ خدا و خلق کے درمیان تمہیں تو ہو
 جس کا شکارِ جبریل جس کا نشانہ لا مکان
 حق کی کہاں سے متصل ہے جو کہاں تمہیں تو ہو
 تم سے زمین پر انقلاب تم سے فلک پر فتح یاب
 تم کشورِ اکتاب حق کا زبان تمہیں تو ہو
 جس کا جبار و گنہگار شکر کی قبوا و جسم
 مملکتِ جہاں میں دو شاہ و سنبھال تمہیں تو ہو

کر کے جس حد تک کہ ان کا سمجھنا انسانی عقل کے لئے ممکن ہو وہ ہرگز خدا تعالیٰ تک بندوں کو پہنچانے میں کامیاب نہیں ہو سکتا ہے۔

توحید الہی

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے جو صفات خدا تعالیٰ کی بیان کی ہیں وہ ایسی ہیں کہ ایک طرف تو عقل انسانی ان سے تسلی پا جاتی ہے دوسری طرف وہ ایک غیر محدود اور قادر اور مطلق ہستی کے بالکل شبانہ مشابہت میں ہیں۔ آپ ایک طرف تو خدا تعالیٰ کو تمام مادی قیوں اور ظہوروں اور جلووں سے پاک ثابت کرتے ہیں اور اس کی توحید پر اس قدر زور دیتے ہیں کہ تمام آفاتوں اور نقصوں سے اسے پاک قرار دیتے ہیں اور دوسری طرف اس کی محبت اور اپنی مخلوق کو اعلیٰ درجہ کے عقائد تک پہنچانے کی خواہش کو ایسے واضح طور پر ثابت کرتے ہیں کہ انسانی دل محبت سے بھر جاتا ہے اور عقل مطمئن ہو جاتی ہے مگر آپ اس پر بس نہیں کرتے آپ اس اصل کو دنیا کے سامنے پیش کرنے میں کہ وہ امور جن پر ایمان لانے انسان کی محبت کے لئے ضروری ہو ان پر ایمان لانے کا بنیاد صرف عقل و دلیل پر نہیں ہونی چاہیے بلکہ شاہدہ پر ہونی چاہیے تاکہ دل شک و شبہ کے احتمال سے بھی پاک ہو جائے اور آپ اس امر پر زور دیتے ہیں کہ خدا تعالیٰ کی صفات اس کے خاص بندوں کے لئے ایسے خاص رنگ میں ظاہر ہو سکتی ہیں کہ ان کے معجزانہ ظہور کو دیکھ کر انسان کا دل یقین کی آخری یقینات سے برہنہ ہو جاتا ہے۔

ملائکہ کی حقیقت

ملائکہ کے متعلق جہاں ایک طرف آپ نے ان لوگوں کے خیالات کو رد کیا ہے جہاں کے وجود ہی کے سحر میں وہاں ان لوگوں کے خیالات کو بھی رد کیا ہے جو انہیں بادشاہی درجوں کی حیثیت میں پیش کرتے ہیں اور بتایا ہے کہ ملائکہ نظام عالم کے روحانی اور جسمانی سلسلہ میں اسی طرح ضروری وجود ہیں کہ جس طرح دوسرے نسل آئے والے اسباب وہ ایک مادی خدا کے دربار کی رونق نہیں ہیں بلکہ ایک غیر مادی خدا کے احکام تکوین کی پہلی کڑیاں ہیں اور روحانی اور جسمانی سلسلہ پوری طرح ان پر قائم ہیں اور جس طرح بنیاد کے بغیر عمارت نہیں ہو سکتی اسی طرح ملائکہ کے بغیر کائنات کا وجود ناممکن ہے۔

قانون قدرت کیا ہے؟

آپ نے قانون قدرت کو ایسا قریب الفہم کر دیا کہ مادی عقل و اسباب کا دیکھنے والا انسان اور عقلی موجودات کی ہوشگافی کرتے والا فلسفی اور روحانی اثرات پر نگر رکھنے والا صوفی اور صوفی باؤنوں سے نتیجہ نکالنے والا عامی یکساں طور پر تسلی پا گیا۔ ہر ایک نے اسے اپنے نقطہ نظر سے دیکھا اور دیکھا اور ایمان کا سانس لیا اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے دعوے کی تصدیق کر دی کیونکہ مختلف پہلوؤں سے غور کرنے کے بعد جب ایک ہی نتیجہ نکلے تو اس نتیجہ کی صحت میں کوئی شک باقی نہیں رہتا ہے۔

رسالت اور کلام الہی کی ضرورت

آپ نے رسالت اور کلام الہی کی ضرورت کو قانون قدرت کی مثالوں سے ثابت کیا وہ خدا جس نے جسمانی آنکھ کے لئے سورج کو پیدا کیا ہے جس طرح ممکن ہے کہ روحانی آنکھ کو کام کے قابل بنانے کے لئے اس نے روحانی سورج اور روحانی نور پیدا کیا اور حالانکہ جسمانی آنکھ کا تسلیق تو ایک محدود عرصہ سے ہے لیکن روحانی بینائی کا اثر انسان کی تمام آئندہ زندگی پر ہے خواہ اس دنیا کی ہو خواہ اگلے جہان کی ہو۔

بعثت مابعد الموت

بعثت مابعد الموت کے متعلق بھی آپ نے مختلف بیرونیوں سے بحث کی اور ایسے رنگ میں اسے پیش کیا کہ وہ ایک خاص علمی مسئلہ کی بجائے ایک عملی مسئلہ بن گیا۔ انسانی اعمال ایک ذمہ داری جزا و سزا کے تابع ہیں اور وہ جزا و سزا اس امر کی منتظر ہیں کہ اسے دوسروں کی ننگے حقیقی رکھ جائے کیونکہ اس عظیم انسان جزا و سزا کا ہر سو جانے پر انسانی اعمال اختیار ہی نہیں رہیں گے بلکہ ایک رنگ میں غیر خشنود باقی رہو جائیں گے۔ عالم آخرت ایک نئی دنیا نہیں ہے بلکہ اسی دنیا کا ایک نیا سلسلہ ہے جس میں مادیات کے اثر سے آزاد ہو کر انسانی روح اسی راستہ پر چلے گی کہ وہ دنیا کے شروع و ختم ہونے پر ہوا جسے اپنے اعمال کی داغ بیل ڈالی کر لینے کے تیار کیا تھا خدا تعالیٰ ایک نئے عرصہ سے پر بادشاہ نہیں اس کی صفائے آئندہ کے آئندہ نے انسان کو پیدا کیا تھا اور وہی صفات اس امر کی منتظر ہیں کہ

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم ایک نبی کی حیثیت میں

(ترجمہ فرمودہ حضرت مولانا شبیر الدین محمود احمد حلیقہ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ)

نبی کے کام۔ قرآن کریم نے نبی کے چار کام مقرر فرمائے ہیں جیسا کہ حضرت امیر المومنین علیہ السلام کی دعویٰ اس کا اشارہ ہے ان کی دعا قرآن کریم میں یوں نقل ہے رَبَّنَا مَا آتَيْنَاكَ مِنْ شَيْءٍ إِلَّا بِحُكْمِكَ وَأَنْتَ الْغَنِيُّ الرَّحِيمُ (بقرہ ع ۱۵) اسے ہمارے رب اہل مکہ میں ایک عظیم الشان رسول مبعوث فرما جو انہیں میں سے ہو اور ان کو تیرے نشانات سنائے اور انہیں کتاب اور حکمت کی باتیں سکھائے اور انہیں پاک کرے۔ ایک دوسری جگہ آیت سے معلوم ہو سکتا ہے کہ نبی کے کاموں کا ایک بہترین نقشہ ہے جو اس دعویٰ میں حضرت امیر المومنین علیہ السلام نے کھینچ دیا ہے۔ نبی کا کام (۱) اللہ تعالیٰ کی آیات کا مشنا (۲) کتاب کا سکھانا (۳) حکمت کی باتوں کی تعلیم دینا اور (۴) لوگوں کے لغوس کو پاک کرنا ہے۔ کیا اس سے زیادہ مختصر الفاظ میں کوئی اور نقشہ نبی کے کاموں کا کھینچا جاسکتا ہے؟ آج آپ ہم دیکھیں کہ ان کاموں کے مطابق رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کیسے ثابت ہو سکتے ہیں؟

نبی کا پہلا کام آیات مشنا ہے۔

پہلا کام نبی کا آیات کا مشنا بتایا گیا ہے۔ آیت کے معنی عربی زبان میں جرت اور دلیل کے ہوتے ہیں۔ جو پیکر کی طرف راہنمائی کرے وہ آیت ہے۔ پس آیات کے مشنا کا یہ مطلب ہوا کہ ایسی باتیں بتائیں جو امور غیبیہ پر ایمان لانے کا موجب ہوں کیونکہ امور غیبیہ ایسے امور ہیں کہ انہما ان تک خود نہیں رسائی پاسکتا۔ خدا تعالیٰ کا وجود سب سے مخفی ہے بلکہ ایک ہی حقیقی وجود ہے مگر وہ اس قدر بڑا اور بڑا ہے کہ اس تک پہنچنا انسانی طاقت سے بالکل ناممکن ہے اس تک پہنچنے کا ذریعہ عرض وہ دلائل اور براہین اور وہ عرفان اور مشاہدہ ظہور صفات الہیہ ہو سکتا ہے جو ہمیں اس کے قریب کر دے اور اس کے وجود کے متعلق ہمارے دلوں میں کوئی شک باقی نہ چھوڑے۔ یہی حال قانون قدرت کے ظہور کا اور ملائکہ کا اور رسالت کا اور کلام الہی کا اور نبوت تمام کاموں کا ہے ان میں سے ایک چیز بھی ایسی نہیں کہ جس کی سمجھ انسان کو براہ راست ہو سکتی ہو بلکہ ان میں سے ہر ایک شے ایسے دلائل کی تخریج ہے جو ہمیں روحانی اور عقلی طور پر ان کے قریب کر دیں۔ ان سے ہمیں ایسا اتصال پیش دے کہ گویا ہم نے انہیں اپنی آنکھوں سے دیکھ لیا۔

امور مذکورہ بالا کی اہمیت اس امر سے ثابت ہے کہ جس قدر بھی مذاہب ہیں وہ کسی مذہب کی رنگ میں ان امور پر ایمان لانے کو ضروری سمجھتے ہیں اور کسی مذہب کی نام کے نیچے ان امور کو اپنے معتقدات میں شامل رکھتے ہیں خواہ تشریحات میں کس قدر ہی اختلاف کیوں نہ ہو۔ پس جو شخص بھی ان امور پر ایمان لانے کو ہمارے لئے آسان کر دیتا ہے اور ہمیں ایسے مقام پر کھڑا کر دیتا ہے کہ جس جگہ کھڑے ہو کر ان امور کا گویا ایسا مشاہدہ ہو جاتا ہے کہ اس کے بعد کسی شک کی گنجائش ہی نہیں رہتی وہ نبوت کے کام کو اپنے کمال تک پہنچا دیتا ہے۔

صفات الہی کا بیان

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی تعلیمات پر جب ہم غور کرتے ہیں اور آپ کے کام کو جب ہم دیکھتے ہیں تو ہمیں صاف نظر آتا ہے کہ مذکورہ بالا کاموں کو آپ نے ایسے بے نظیر طریق پر کیا ہے کہ اس کی مثال او رکبیں نہیں ملتی۔ خدا تعالیٰ کے وجود کے متعلق سب سے پہلے چیز اس کی صفات کا بیان ہے۔ ایک غیر محدود کسے ہونے کے لحاظ سے وہ اپنی صفات ہی کے ذریعہ سے سمجھا جاسکتا ہے اگر کوئی شخص صفات الہیہ کو اس طرح بیان نہیں کر سکتا کہ ایک طرف تو اللہ تعالیٰ کی عظمت و نشین ہو اور دوسری طرف عقل ان کا اس حد تک ادراک

انسان آخر کار اپنے مقصد کو پا جائے اور کوئی پیسے اور کوئی بیچے آخر اس وجود سے پرست ہو جائے جس وجود کی رحمت اسے عالم وجود میں لائی تھی۔
 غرض ہر اک منفی مسئلہ کو جس پر ایمان کی بنیاد تھی وہ اور شک کے بادلوں سے نکال کر ایک جگہ چھتے ہوئے سورج کی روشنی کے بیچے آپ نے رکھ دیا تاکہ ہر شخص اپنی عقل کی آنکھ سے اسے دیکھ سکے اور اپنے روحانی اندر اک سے اسے چھو سکے اور وہم اور وسوسے سے نکل کر یقین اور اطمینان حاصل کر سکے۔

نبی کا دوسرا کام - تعلیم کتاب

دوسرا کام نبی کا تعلیم کتاب ہے اس کام کو بھی آپ نے ایسے رنگ میں پورا کیا ہے کہ کسی اور وجود میں اس کی مثال نہیں ملتی۔ آپ نے سب سے اول تو یہ بتایا کہ شریعت ایک فضل ہے انسان اپنی ذبیوی اور خروی زندگی کی بہتری کے لئے اس امر کا محتاج ہے کہ خدا تعالیٰ خود اس پر اپنی مرضی کا اظہار کرے تاکہ اس روحانی سفر میں جس کے لئے انسان کو پیدا کیا گیا ہے اس کے کاموں کی بنیاد شک اور وہم پر نہ ہو بلکہ یقین اور وثوق پر ہو۔ شریعت ایک بلوچہ نہیں جو آگے ہی بلوچہ سے دیے ہوئے انسان کو پکھنے کے لئے اس کے سر پر رکھ دیا گیا ہے وہ کس مزا کا نتیجہ نہیں بلکہ محبت کے تقاضے کے ماتحت اس کا نزول ہوا ہے اور ان منفی گڑھوں اور یکدم چکر کھانے والے موڑوں اور سرایت اور سیدھی بہاڑیوں اور تیز اور سرعت سے بچنے والی ندیوں اور حد سے جھکی ہوئی شاخوں اور کاسٹے دار جھاڑیوں اور گندگی اور مہلے کے ڈھیروں سے مطلع کرنے کے لئے اتاری گئی ہے جو اس لیے سفر میں انسان کے لئے تکلیف کا موجب اور اسے اسکے سفر کو آرام طے کرنے سے محروم کر دینے کا باعث ہو سکتی ہیں وہ نہ مزا ہے نہ امتحان بلکہ رہنما ہے اور ہادی۔ اس کا کوئی حکم خدا تعالیٰ کی شان کو بڑھانے والا نہیں بلکہ ہر اک حکم انسان کی اپنی ضروریات کو پورا کرنے کے لئے ہے۔

عالمگیر شریعت

آپ نے دنیا کے سامنے یہ ایک نیا طریق پیش کیا کہ شریعت عالمگیر ہوئی چلی بیٹھے اور اس میں مختلف طبائع اور مختلف طاقتوں کا لحاظ رکھا جانا چاہیے جو کتاب کے مختلف طبائع اور مختلف طاقتوں کا لحاظ نہیں کرتی وہ گویا دنیا کے ایک حصہ کو نجات پانے سے باہل محروم کر دیتے تھے اور اس طرح خود اس غرض کو معدوم کر دیتے تھے جس کے لئے اسے دنیا میں بھیجا گیا تھا۔

شریعت کے دو اہم امور

تیسرا اصل کتاب کی تعلیم میں آپ نے یہ مد نظر رکھا کہ شریعت کے لئے ضروری ہے کہ وہ دو اہم ضرورتوں کو پورا کرے ایک طرف تو اس میں ان تمام ضروری امور کے متعلق ہدایت، ہوجن کا مذہبی روحانی اور اخلاقی ترقی کے ساتھ تسلیق ہے اور دوسری طرف انسان کی ذہنی ترقی کے لئے اس میں گنجائش ہو اور وہ انسانی دماغ کو بالکل جاندار بنا کر اس میں ستراندہ نہ پیدا کر دے۔ ان دو اصول کے ماتحت آپ نے ان دو خطرناک راستوں کو بند کر دیا جو حقیقتہً روحانیت کو ناپا کرنے کا باعث بن جایا کرتے ہیں یعنی اہت کے راستہ کو بھی جو انسان کے روحانی مفاد کو نادی لذات کی قربان گاہ پر قربان کر دیا کرتا ہے اور تقلید جلد کے راستہ کو بھی جو انسانی دماغ کو ایک مڑے ہوئے کتاب کی طرح بنا کر ان بدلوؤں کا مرکز بنا دیتا ہے جو نشوونما کی تمام قابلیتوں کو جلا کر رکھ دیتی ہیں۔

نبی کا تیسرا کام - تعلیم حکمت

تیسرا کام نبی کا تعلیم حکمت ہے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کام میں بھی ایک منیظیر مثال قائم کی ہے آپ ہی وہ پیسے شخص ہیں جنہوں نے باوجود خدا تعالیٰ کی عظمت اور قدرت کے منیظیر اظہار کے اس امر پر بھی زور دیا ہے کہ خدا تعالیٰ کے قادر ہونے کے پیرستی نہیں کہ وہ جو عیاہ علم دے اور کسی کو اس کی وحید دریافت کرنے کی مجال نہ ہو۔ وہ اگر قادر ہے تو غنی بھی ہے کسی حکم میں خود اس کا اپنا فائدہ نہ نظر نہیں ہوتا اور پھر وہ حکیم بھی ہے وہ کوئی حکم نہیں دیتا جس میں کوئی حکمت نہ ہو پس کسی تعلیم کے خدا تعالیٰ کی طرف منسوب ہونے کے یہ معنی نہیں کہ اس کی جزئیات تمام حکمتوں سے اور اس کے احکام تمام حکمتوں سے خالی ہیں بلکہ خدا تعالیٰ کی طرف کسی بات کا منسوب ہونا ہی اس امر کا ضامن ہے کہ وہ بات ضرور حکمتوں سے پورا و رخصا مد عالیہ سے وابستہ ہے ورنہ وہ حکیم اور غنی ہستی اس کا حکم کیوں دیتی۔ اس اصل کے ماتحت آپ نے اپنی تمام تعلیم کی حکمتیں ساتھ ساتھ بیان فرمائی ہیں ہر اک بات جس کا حکم دیا ہے اس کے ساتھ بتایا ہے کہ اس کے کرنے کے کیا فوائد ہیں اور اس کے نہ کرنے کے

کیا نقصانات ہیں اور ہر اک بات جس سے روکا ہے اس کے ساتھ ہی یہ بتایا ہے کہ اس کے کرنے سے کیا نقصانات ہیں اور اس کے نہ کرنے میں کیا فوائد ہیں۔ پس آپ کی تعلیم پر عمل کرنے والا اپنے دل میں ان قباض نہیں محسوس کرتا بلکہ ایک خوش اور خوش محسوس کرتا ہے اور خوب سمجھتا ہے کہ جسے جو حکم دیا گیا ہے اس میں بھی میرا خصوصاً اور دنیا کا عموماً فائدہ ہے اور جس امر سے مجھے روکا گیا ہے اس میں بھی میرا خصوصاً اور دنیا کا عموماً فائدہ ہے اور یہ نشاۃ اس کے اندر ایک ایسی خوش گوار تبدیلی پیدا کرتی ہے کہ شریعت پر عمل کرنا اسے ناگوار نہیں گزرتا بلکہ وہ اس پر عمل کرنے کو ایک ضروری فرض سمجھتا ہے اور اسے ایک چٹی نہیں خیال کرتا بلکہ ایک عظیم اثنا رحمت خیال کرتا ہے۔

نبی کا چوتھا کام - تزکیہ نفس

چوتھا کام ایک نبی کا تزکیہ نفس ہے یعنی لوگوں کے دلوں کو پاک کر کے ان کے اندر ایسی قابلیت پیدا کرنا کہ وہ خدا تعالیٰ سے اتصال تام حاصل کر سکیں اور اس کے فیوض کو اپنے نفس میں جذب کر کے بقیہ دنیا کے لئے اس کے منظر اور اس کی قدرتوں کی جلوہ گاہ بن سکیں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کام کو اس حسن طریق پر پورا کیا ہے کہ دوست تو دوست آپ کے دشمن بھی اس کام کے قائل ہیں جس ملک میں آپ پیدا ہوئے اور جس قوم کے آپ ایک فرد تھے اس کی جو حالت تھی وہ دنیا سے پوشیدہ نہیں۔ خود اس زمانہ کی عام حالت بھی اچھی نہ تھی عرب جو آپ کا ملک تھا اس کے سوا دوسرے ممالک بھی مذہبی اخلاقی علمی اور عملی حالت میں اچھے نہ تھے گویا ایک رات تھی جو بے دنیا پر چھائی ہوئی تھی۔ اول تو پیسے مذاہب کی پاک تعبیروں کو ہی لوگوں نے بگاڑ دیا تھا دوم جو کچھ پہلی تعبیروں میں سے موجود تھا اس پر بھی عمل نہ تھا۔ تیسرا تو ایک بالا چیز ہے معمولی انسانیت بھی مڑے ہو چکی تھی اور مشرقت مفقود ہو رہی تھی۔ مشرک و بدعت اور گندہ رسوم ایک دوسرے کا حلقہ مارنا۔ فسق و فجور۔ ظلم و فتنہ و غارت۔ بے شرمی اور بیعتی۔ جہالت۔ فسق۔ تکبر۔ فخر۔ شراب خوری۔ جوئے بازی۔ کبر۔ خود پسندی۔ غرض ہر اک عیب اس وقت موجود تھا اور اس کے مقابل کی ہر اک نیکی مفقود تھی یہاں تک کہ ہدی کا احساس بھی ضائع تھا اور اس کے ارتکاب پر سب سے شرمندگی محسوس کرنے کے فخر کیا جاتا تھا۔ اس زمانہ میں پیدا ہوا رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس قوم کو اپنی تربیت کے لئے چن چن جو اس تاریخ زمانہ میں بھی سب قوموں سے گنہ اور بدی میں بڑھی ہوئی تھی۔ نظام حکومت اس کے اندر اس قدر مفقود تھا کہ اسے سب سے زیادہ فخر انبیاء و مرسلین پر تھا۔ اس کے اندر اپنی پاکیزگی کی روح آپ نے چھوٹکی شروع کی۔ عیب کا قاعدہ ہے جس چیز کو چھنی نہ چاہے ان ان اس کا مقابلہ کرتا ہے لوگوں نے آپ کا مقابلہ شروع کیا اور سخت ہی مقابلہ کیا مگر آپ استغناء اور صبر سے اپنا کام کرتے چلے گئے اور لوگوں کی مخالفت کی کچھ بھی پروا نہ کی، مابین کھائیں گایاں عینیں طے سے سب کچھ برداشت کیا مگر دنیا کی مگرابی کو برداشت نہ کیا۔ آخر ایک کر کے لوگوں کے دلوں پر مستح یابی شروع کی۔ سا لہا سال تک یہ مقابلہ جاری رہا۔ بڑے بڑے قوی دل ہار گئے مگر آپ نے دل نہ ہارا جس طرح پانی بہاڑوں کی چوٹیوں پر سے بہتے بہتے نرمی سے ملائمت سے اپنا راستہ نکالی لیتا ہے اور آخر سر ایسی تشبہ والی جگہیں پیدا کر لیتا ہے جن پر سے وہ آسانی کے ساتھ بہ سکے اسی طرح آپ نے اپنے نیک نمونے اور مشورہ و عطا سے دنیا کی اصلاح کا کام جاری رکھا یہاں تک کہ وہ دن آ گیا کہ پاکیزگی اور طہارت کی خوبی کے دل فائل ہو گئے۔ روحانی مردوں نے اپنے اندر اب نئی روح۔ سوئے ہوئے نے قنارت آفتاب۔ بیماریوں نے صحت کے آثار اور مکرہ روئے نے ایک طاقت کی لہر اپنے اندر محسوس کرنی شروع کی دنیا کا نقشہ ہی بدل گیا۔ جہاں ظلم اور تعدی کی حکومت تھی وہاں عدل اور انصاف کا دور دورہ ہو گیا۔ جہاں جہالت کے باد چھا رہے تھے وہاں علم کا سورج چمکنے لگا۔ جہاں بروہت اور جبر و جکے بیٹھے تھے وہاں عمل اور سعی کی گرم بازاری ہو گئی۔ نسل انسان نے سانس لیا کروٹ بدلی اور آٹھ کر کھڑی ہو گئی۔ اس معجزانہ تغیر پر نظر ڈالی جو محمد رسول اللہ کی بے نقص جدوجہد سے پیدا کر دیا تھا اور بے اشتباہ ہو کر چلا آئی کہ بے شک تو نبی ہے بلکہ نبیوں کا سردار۔

اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ وَعَلَى آلِ مُحَمَّدٍ كَمَا صَلَّيْتَ عَلَى إِبْرَاهِيمَ وَعَلَى آلِ إِبْرَاهِيمَ إِنَّكَ حَمِيدٌ مَّجِيدٌ
 وَآخِرُ دَعْوَانَا إِنَّ الْحَمْدَ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ

رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم - غیروں کی نظر میں

(۱)

”حضرت محمد ایک اولوالعزم اور مقدس ریفارمر تھے۔ انہوں نے گمراہوں کو بت پرستی سے روکا اور انعام نسیج سے منع کیا۔ خدا نے واحد کی عبادت اور پرستش کی پاکیزہ تعلیم دی۔ انہوں نے ہمدردی اور مسادرت کے سبق سے ان کے دلوں کو برپز کر دیا۔ غارتگری اور خونریزی کو ممنوع قرار دیا۔ آپ دنیا میں مصلح عظیم بن کر آئے تھے اور آپ میں ایک ایسی برکات پائی جاتی تھی۔ جو قوت بشری سے بہت زیادہ اعلیٰ درجہ ہے“ (اکاؤنٹ ٹالسٹائی)

(۲)

”محمد نہایت انصاف پسند رحمدل اور بااخلاق ریفارمر تھے۔ ان کا تحمل اور صبر و استقلال۔ اخلاق انسانی کا ایک جبروت ایگز کارنامہ ہے“ (تالفت آف محمد مصنفہ سرولیم بیور)

(۳)

”حضرت محمد اور آپ کے اصحاب میں انصاف دین کے ساتھ دلچسپی رکھنے کے علاوہ یہ دھن بھی پایا جاتا تھا۔ کہ دوسرے اہل مذہب کو داور اور حسن سلوک سے پیش آنے لگے اہل اسلام کی منظر و منصور فرجوانے خواہ ملک شام کو فتح کیا ہو یا افریقہ میں علم تسخیر بند کیا ہو یا بحر احرار کو عبور کر کے بحیرہ اوس میں پہنچے ہوں۔ غرض وہ جہاں کہیں بھی گئے قرآن کی تعلیم ان کے مد نظر رہی اور انہوں نے کسی قوم کو بھی محنت اس بار پر تو تیغ نہ کیا کہ وہ اسلام قبول نہ کرتی تھی۔“ (رابن سن)

(۴)

”حضرت محمد کا قلب نہایت صفات شفافہ اور ان کے خیالات مواد ہوس سے بے لوث تھے وہ نہایت سرگرم ریفارمر اور پابند بزرگ تھے آج بھی ان کی صداقت کامیابی کے ساتھ نظر آتی ہے۔ اس روشن چشم۔ فراخ حوصلہ کریم النفس۔ معاشرت پسند اور درد بھرے دل دانے بارہ نشیں (حضرت صلعم) کے خیالات جاہ طلبی سے کوسوں دور تھے۔ اس شخص کی عظمت میں شانائت کی شان نظر آتی تھی۔ اور اس کا شمار ان لوگوں میں تھا۔ جن کا شمار سچائی کے سوا اور کچھ نہیں ہو سکتا۔ جو نظر آتا ہے لوث اور سچے ہوتے ہیں۔“

(ایروڈ اینڈ بیروز ورثہ مصنفہ ٹالسٹائی کارلائل)

(۵)

”ہر انصاف پسند یہ یقین کرنے پر مجبور ہے حضرت محمد کی تبلیغ و ہدایت خالص سچائی اور غیر خواہی پر مبنی تھی آپ ظاہری شان و شوکت کو بالکل حقیق سمجھتے تھے گھر کے ادعا و ادعا کام خود کرتے تھے آگ سلکاتے تھے جھاڑو دیتے تھے اپنی بوتیاں گانچتے اپنے کپڑوں میں پیوند لگاتے جو کی روٹیاں کھاتے مگر ہماروں کو اچھے سے اچھا کھاتے پیر اعتبار آپ مقدس بزرگ تھے۔“ (ایڈورڈ ٹین)

(۶)

”ہر ایک باقی مذہب کی سیرت سے اس کے تحریری مکتوبات کی تکمیل ہوتی ہے چنانچہ حضرت محمد صاحب کی حدیثیں امر حق کی جامع نصیحتیں ہیں اور ان کے افعال میکی کے نمونے۔ حضرت کا مذہب تشکوہ و شبہات سے پاک ہے“ (ایڈورڈ ٹین)

(۷)

حضرت محمد نہایت بااخلاق اور رحمدل بزرگ تھے۔ ان کی خدا پرستی اور عظیم فیاضی مستحق تعریف ہے آپ اس قدر انکار پسند تھے کہ پیادوں کی عبادت کو جایا کرتے تھے۔ غلاموں کی دعوت قبول کر لیتے غریبوں سے بہت زیادہ محبت کرتے اپنے کپڑوں میں پیوند لگاییتے

بکریوں کا دودھ دہتے اور اپنے کام خود اپنے ہاتھ انجام دیتے بیشک وہ مقدس پیغمبر تھے۔“ (سینچر آف محمد مصنفہ بین پول)

(۸)

پیغمبر محمد نہایت سادہ مزاج اور بے مش خلیق ہے۔ آپ کے دماغی اوصاف غیر معمولی اور آپ کا قوت متعینہ اعلیٰ درجہ کی تھی آپ بہت تیز فہم تھے طبیعت انکار پسند تھی۔ گفتگو نہایت سنجیدہ قلیل الالفاظ اور کثیر المسانی ہوتی تھی۔ بڑے پرہیزگار اور ایک تھے آپ اپنی دفات تک مذہبی سرگرمی اور گراہوں کو ہدایت فرمانے میں مصروف ہے۔“ (ایڈورڈ ٹین)

(۹)

”حضرت محمد صاحب کا اخلاق نہایت اعلیٰ تھا۔ آپ کے نزدیک دنیاوی دجاہت کوئی چیز نہ تھی آپ امیر و غریب کے ساتھ یکساں برتاؤ کرتے تھے۔ آپ کی ذات سرچشمہ خیر و برکت تھی آپ نہایت صابر و انکار پسند تھے۔“

(محمد - ہدے اور صیغ - مصنفہ مارکس ڈاڈ)

(۱۰)

”حضرت مسیح کی دفات کے چھو سال بعد جب کہ عرب کی اخلاقیات نہایت خراب ہو گئی تھی۔ ۳۰ اپریل سنہ ۶۱۰ء کو حضرت محمد پیدا ہوئے جنہوں نے بت پرستی کو مٹا دیا اور عرب کے دشمنوں کو نہایت متقدم بنا دیا۔ عام لوگ ان کی دیانتداری اور سچائی کے سبب ان کو امین کہہ پھارتے تھے۔ انہوں نے گمراہوں کو سچا راستہ بتایا اور لوگوں کے اخلاق و اعمال کی اصلاح کی۔“

(گریٹ پیچر مصنفہ ہربرٹ ڈائل)

(۱۱)

تنگدل اور متعصب لوگ ایسے بزرگ کی سیرت کچھ ہی کہیں لیکن جو لوگ انصاف پسند اور کشادہ دل ہیں وہ کبھی محمد صاحب کی ان بے بہا خدمات کو جو وہ لسل انسانی کی ہمدردی کے لئے بجالاتے صبار کہ احسان فراموش نہیں ہو سکتے اور جو لوگ ایسا کرتے ہیں وہ پرے درجے کے تنگدل اور ناحق شناس لوگ ہیں۔“

(سوانحی حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم مصنفہ پراکاش دیو سنگ)

(۱۲)

”حضرت محمد صاحب باقی مذہب اسلام... منجہ ان بزرگ اشخاص کے ہیں جنہوں نے قانون قدرت کے موافق جہانت اور تاراجی کے زمانہ میں پیدا ہو کر دنیا میں بہت کچھ صداقت کی روشنی کو پھیلایا اور لوگوں کو روحانی و دنیاوی ترقی کا راستہ دکھایا۔“

(سوانحی حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم مصنفہ پراکاش دیو سنگ)

زندہ نبی

”نجات یافتہ کون ہے۔ وہ جو یقین رکھتا ہے۔ کہ خدا سچ ہے اور محمد صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم اس میں اور تمام مخلوق میں دینیانی نشین ہیں۔ اور آسمان کے نیچے اس کے ہم رتبہ کوئی اور رسول ہے اور نہ قرآن کے ہم مرتبہ کوئی اور کتاب ہے اور کسی کے لئے خدا نے نہ دیا کہ وہ زندہ رہے۔ مگر یہ برکات دیدہ ہوا ہمیشہ کے لئے زندہ ہے اور اس کے ہمیشہ رہنے کے لئے خدا نے یہ بنیاد ڈالی ہے کہ اس کے دفاض تسلی اور رحمان کو تہمت تک جاری رکھا۔“

کشمکش خراج

مصنفہ حضرت مسیح موعود

گزشتہ ہفتہ کی اہم جماعتی خبریں

یکم ارجان تا ۸ ارجان ۱۳۴۷ھ

۱۔ گزشتہ ہفتہ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام نے اپنے اہل بیت کے ساتھ اپنے وطن کے لیے سفر العزیز کی طبیعت اور احوال کے فضل سے اجازت لی۔ انہوں نے اپنی طبیعت اور احوال کے فضل سے اجازت لی۔ انہوں نے اپنی طبیعت اور احوال کے فضل سے اجازت لی۔ انہوں نے اپنی طبیعت اور احوال کے فضل سے اجازت لی۔

۲۔ حضرت سیدنا ابوبکر مبارک علیہ السلام نے اپنے اہل بیت کے ساتھ اپنے وطن کے لیے سفر العزیز کی طبیعت اور احوال کے فضل سے اجازت لی۔ انہوں نے اپنی طبیعت اور احوال کے فضل سے اجازت لی۔ انہوں نے اپنی طبیعت اور احوال کے فضل سے اجازت لی۔ انہوں نے اپنی طبیعت اور احوال کے فضل سے اجازت لی۔

۳۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام نے اپنے اہل بیت کے ساتھ اپنے وطن کے لیے سفر العزیز کی طبیعت اور احوال کے فضل سے اجازت لی۔ انہوں نے اپنی طبیعت اور احوال کے فضل سے اجازت لی۔ انہوں نے اپنی طبیعت اور احوال کے فضل سے اجازت لی۔ انہوں نے اپنی طبیعت اور احوال کے فضل سے اجازت لی۔

۴۔ گزشتہ ہفتہ انگلستان سے یہ اطلاع حاصل ہوئی کہ حلقہ دارک شائری جماعت احمدیہ نے ۲۴ اپریل ۱۹۶۸ء کو لندن میں ایک جلسہ منعقد کیا۔ وہاں کے مقامی احباب کے علاوہ لندن سے بھی ۳۹ احباب کی ایک جماعت نے بڑے شوق و میل سے شرکت کی۔ ان کے علاوہ جماعت احمدیہ کے دو علیحدہ علیحدہ اجلاس منعقد ہوئے۔ انگریزی زبان کے اجلاس میں امام محمد نون کرم اللہ وجہہ لہذا صاحب رقیب نے اسلامی تعلیم کی فہمیت پر تقریر کی۔ اس اجلاس میں بہت سے انگریز باشندے اور عرب کی ہارڈ بھی آئے۔ ہفتے تقریب کے اختتام پر انہوں نے مندرجہ ذیل خط لکھا:۔۔۔

۵۔ مبلغ اسلام کرم مولانا فضل الہی صاحب انوری علیہ السلام کی عرض سے بروڈ پاکستان جاسٹس کے سیکرٹری ہار ایلڈن کو چھاب ایکٹریس کے ذریعہ رپورٹ کی گئی۔ رپورٹ کے مطابق جماعت احمدیہ کے ریلوے اسٹیشن پر پہنچ کر ایسٹ ایئر لائنز کے ساتھ سفر کیا۔ اجاب جماعت دعا کوئی کہ اللہ تعالیٰ انہیں خیر و برکت سے ہمراہ رکھے۔ انہوں نے اپنی طبیعت اور احوال کے فضل سے اجازت لی۔ انہوں نے اپنی طبیعت اور احوال کے فضل سے اجازت لی۔ انہوں نے اپنی طبیعت اور احوال کے فضل سے اجازت لی۔

رہوہ میں جلسہ سیرت نبوی صلی اللہ علیہ وسلم

اہل ان رپوہ کی اطلاع کے لئے تحریر ہے کہ جلسہ سیرت نبوی صلی اللہ علیہ وسلم منعقد ہوا۔ تمام احباب سے درخواست ہے کہ وقت مقررہ سے چند منٹ پہلے ہی سید میں پہنچ جائیں۔

مستورات کے لئے پردہ کا انتظام ہوگا۔

ضروری اعلان نظارت تجارت وصنعت

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی علیہ السلام نے اپنے اہل بیت کے ساتھ اپنے وطن کے لیے سفر العزیز کی طبیعت اور احوال کے فضل سے اجازت لی۔ انہوں نے اپنی طبیعت اور احوال کے فضل سے اجازت لی۔ انہوں نے اپنی طبیعت اور احوال کے فضل سے اجازت لی۔ انہوں نے اپنی طبیعت اور احوال کے فضل سے اجازت لی۔

بھارت، پاکستان، لاہور، سرگودھا، ساہیوال، اوکاڑہ، کوئٹہ، سکس بہاول پور، حیدرآباد، اٹک، راولپنڈی، چانڈیوہ۔ اس کے بعد حضور امیرہ اللہ تعالیٰ نے مندرجہ بالا جماعتوں کے علاوہ مزید دعوتیں یعنی لکھنؤ، ادر علیہ یارخان، کٹے بھی سکڑی تجارت وصنعت منتخب کرنے کی منظوری فرمادی ہے۔ اس وقت تک پانچ جماعتوں میں راولپنڈی سکس کراچی اور ڈھاکہ کی طرف سے سکڑی تجارت وصنعت کا انتخاب ہو چکا ہے۔ ان کی منظوری کی اطلاع پھیلائی جا رہی ہے۔ ۱۶ جماعتوں کے اراکین نے اس وقت سے کہہ مہربان فرما کر سکڑی تجارت وصنعت کا انتخاب فرما کر ممنون فرمائی اور اسے دوسرے امیدواروں کے ساتھ معلق نہ کیا جائے تاکہ کام میں جرح نہ ہو۔

تاخر تجارت وصنعت صدر انجمن اعلیٰ رپوہ

سینئر کینیڈی گولی لگنے کے چوبیس گھنٹے بعد انتقال کر گئے

راہبٹ کینیڈی کے سپروڈاک کٹے جلتے تک امریکی پیم سرنگول رپوہ

اس انجمن - براسن - سینئر راہبٹ کینیڈی ۲۴ گھنٹے موت و حیات کی کئی کشمیں سنلا رہے کے بعد مغربی پاکستان کے وقت کے مطابق پونے دو بجے بعد پیر انتقال کر گئے۔ انہیں ایک نوجوان نے اس وقت گولی مار کر نہ بچھڑا کر دیا تھا جب وہ صدر انجمن کے صدر ہیں اپنی پارٹی کی نامزدگی حاصل کرنے کے ایک انتخاب جلسہ میں قاتل ہو کر آئے تھے۔ اور پھر ہی اپنے بچے کے ساتھ مل کر مارے گئے۔ وفات کے بعد سینئر کینیڈی کے بھائی سینئر ایڈیٹ کینیڈی - ایڈیٹ انجمن - صدر کینیڈی کی بیوہ جیکو لیں - تین بچے بڑی بہن اور ان کے دو دوسرے افراد ان کے پاس تھے۔

صدر جاسن نے ملک بھر میں انوار کو عام سرگ منانے کا حکم دیا ہے اور کہا ہے کہ جب تک سینئر کینیڈی کی قبر نہیں جو جانی قومی پیم سرنگول رہے گا۔ ان کی عمر ۲۴ سال تھا وہ ۱۹۶۳ میں امریکہ کے وزیر قانون مقرر ہوئے اور اپنے بھائی صدر کینیڈی کی موت کے بعد اس عہدہ سے علیحدہ ہو گئے۔ انہوں نے سینئر کا انتخاب لیا۔ اور اس میں کامیاب ہو گئے۔ سینئر کینیڈی کے قاتل سران ان کے گھر سے ایک ڈرائی ہی ہے جس میں اس نے لکھا ہے کہ وہ سینئر راہبٹ کینیڈی کی قبر میں اس دن قتل کرنا چاہتا تھا جس دن امریکی نے ان کو دوسرے عرب جنگ پر لڑا